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AVALUACIO INICIAL

o Observa la fotografia i contesta les preguntes:

' a Defineix forca i digues amb quina lletra se simbolitza.

b Saps com es diu l'aparell que surt a la fotografia?

¢ Amb quines unitats es mesura la forga?

d Quantes forces actuen sobre &l sistema?
Com es diuen? Fes un esquema
que representi el sistema de forces que hi actua.

e Qué ha de passar perqué un cos romangui en equilibri?

o Quina diferencia hi ha entre massa i pes? Un cos de massa 50 kg, quant pesara
ala Terra? | a Mart? g, = 9,8 m/s% g, = 3,7 m/s’.

e Raona la forma d’aquests objectes per la seva utilitat: raquetes de neu, clau.

o Un cotxe circula des del punt quilometric 150 km al punt quilometric 190 km.
Calcula el seu desplacament. Si ha trigat 1 hora, a quina velocitat anava? Dona

la velocitat en m/s (utilitza els factors de conversio).




e Observa el segiient grafic i contesta les preguntes.

x () a Raona de quin tipus de moviment es tracta.

100 m

b Quina &s la seva posicio inicial?

' | la posicié final?

0 10s  tls)

¢ Calcula la velocitat que ha fet aquest mabil.

d Representa la velocitat en funcid del temps.

o Queée es un atom? Quines particules subatomiques coneixes? En que es
diferencien? Dibuixa un atom.

o Esmenta quins son els combustibles fossils. Quins problemes mediambientals
comporten?

o Que estudia la quimica organica? Posa dos exemples de compostos organics.
Defineix les segiients propietats que ajuden a classificar els compostos com a
organics: punt de fusio, punt d'ebullicio, densitat, solubilitat.




FiSICA

1.-LES FORCES | LA PRESSIO

n Calcula la pressio que fara un noi sobre el terra si hi té els dos peus en contacte i si
nomeés n'hi té un. Suposa que la massa del noi és de 60 kg i que la superficie del peu
és de 100 cm?. Després, calcula la pressio que faries tu.

[EJ Liegeix atentament:

Tota pressio aplicada a un liguid confinat en un recipient es transmet sense reduccio a tots els
punts del liguid i a les parets del recipient.

W Ara, relaciona aquest enunciat amb la persona que el va establir i busca informacio
d’aquest cientific.

[ ] Efecte Bernoulli [ ] Llei de Gay-Lussac
[ ] Principi de Pascal [ ] Principi dArquimedes

H Calcula la pressio al fons d'un estany de 8 m de profunditat si la pressid a la superficie
és la pressio atmosférica, p¢ = 1 atm = 101,300 kPa.

Calcula a quina profunditat la pressio sera el doble de la pressio atmosférica en dos
diposits diferents, un ple d’'aigua i I'altre ple de mercuri. La pressié atmosférica a la
superficie dels dos diposits és d'1 atm, la densitat de I'aigua és de 1.000 kg/m? i la del
mercuri és de 13.600 kg/m?.




E Digues si les afirmacions segilents son vertaderes (C) o falses (F):

[ ] Lempenyiment sobre un cos submergit depén de la forma del cos.
[ ] Lempenyiment sobre un cos submergit depén de la densitat del liquid.
[ ] lempenyiment sobre un cos submergit depén de la densitat del cos.

Connecta't a aquesta pagina web:
www.explorescience.com/factivities/Activity_page.cfm?ActivitylD=29

Pesa i calcula els volums dels diferents cossos | experimenta si s'enfonsen o suren segons
la densitat del liguid en qué els submergim.

m Ara, omple la taula segiient:

Objecte Massa objecte VEE‘:;” dggé:?@gd Densitat liquid Sura?
Ou vermell 1.000 kg/m?
Triangle blau 2.000 kg/m?
Triangle verd 3.000 kg/m?®
Quadrat blau 1.000 kg/m?
Rectangle groc 4.000 kg/m?®

Qu lila kg/m?® Si

Rectangle vermell 1.000 kg/m?®

Assenyala la resposta correcta:

* (uina d'aguestes accions no fard augmentar la pressio d'un gas?
[ ] Reduir el volum del contenidor del gas.
[ ] Abaixar la temperatura del gas.
[ ] Afegir més gas al contenidor.

* En refredar un gas es disminueix el nombre i la forca dels impactes de les molécules del
gas.

[ ] Cert.
[ ] Fals.

¢ (Jué passa si la pressid d'un gas és més gran gue
el punt de ruptura del recipient?
[ ] El recipient s'esquerda.
[ ] El gas es converteix en un liquid.
[ ] El gas es converteix en un solid.
[ ] El gas es converteix en un plasma.




2.-EL MOVIMENT

n Observa amb atencio els grafics del moviment dels objectes A, B, Ci D.

_I_
A

posicio

= temps

m Ara, contesta:

* (Quins objectes mantenen una velocitat constant?

* Quins objectes no es mouen?

* (Quins objectes retornen a la seva posicio inicial?

* Quin objecte té la velocitat més gran?

E Dibuixa en els eixos de coordenades de sota els moviments descrits pels objectes

Objecte A: es mou a velocitat constant | positiva.
Objecte B: no es mou, té velocitat zero.

Objecte C: durant un primer periode de temps no es mou | després ho fa amb un moviment
rectilini uniforme.

]
|

posicio

- icmps



H En els exemples segiients, I'energia es transforma: passa d’energia cinética a energia
potencial o a l'inrevés, de tal manera que I'energia mecanica total es conserva. Fixa't
en els dibuixos i les explicacions i digues si I'energia passa de cinética a potencial o de
potencial a cinética.

» Un bola cau des d'una altura de 2 m.

» Un esquiador esquia des de la posicid A fins a la posicio B i des de Ia posicio B fins a la
posicit C.

A

» Un jugador de basqguet llanca una pilota verticalment cap amunt.

P
'

Sabent que I'energia potencial gravitatéria d'un objecte és directament proporcional a
I'altura per damunt de la posicié zero, quina sera I'energia potencial en cadascun dels
punts assenyalats si en la posicié de dalt del pilar és de 300 J?

Ep = 300 J Fp=300J

Ep=0J

diagrama A diagrama B diagrama C



3.-L'ENERGIA | LES ONES

n L'energia rep diferents noms segons els tipus de canvis que produeix. En quin cas es
parla d’aquests tipus d'energia?

> Energia mecanica:

» Energia quimica:

» Energia nuclear:

> Energia eléctrica:

» Energia térmica:

» Energia lluminosa:

H Expressa en joules les quantitats segilents:

1GJ = J
3.500 cal = d
200 Kcal =
5,3 KWh = J

Observa el diagrama segilent tenint en compte que no hi ha friccié entre la pilotaila
superficie per on llisca:

N\ h/2

m Ara, contesta:

« Com varia I'energia mecanica quan el cos passa de la posicid AalaD?

* En quina posicio la pilota t& la minima energia potencial gravitacional?

* En quines posicions el cos té una energia cinética més gran que en la posicid C?

* En quina posicio la pilota t& la maxima energia potencial gravitacional?

* En quines posicions la pilota té la mateixa fraccid d'energia potencial | d’energia cinética?




Una fletxa d'un arc té una energia potencial de 70 J. Quina sera I'energia cinética tan
bon punt la fletxa s'escapi de I'arc?

Un cotxe té una energia cinética de 20.000 J. Quina sera I'energia cinética del cotxe si
el conductor augmenta un 30 % la velocitat del cotxe?

B Explica qué passa quan s’estira una molla:

Calcula quin treball fa una esquiadora durant una baixada si fa una forca de frenada de
8,2 - 10° N per tal d’aturar-se del tot en 20 m.

Calcula la poténcia mecanica d’'una maquina que estira un cos de cinc quilos sobre
12 m d'una superficie horitzontal llisa durant 4 s i que fa servir una forca de 13 N.

13N
5ka =

A
Y

m Ara, calcula I'energia cinética quan el cos hagi recorregut els 12 m.




4.-LALLUM

n A partir de I'esquema seglient, contesta les preguntes:

* Quina lletra representa la longitud d'ona de I'ona dibuixada?
¢ Quina lletra representa I'amplitud de I'ona?

m Ara, considera I'ona del dibuix i dibuixa’n unes altres amb les caracteristiques que es
detallen:

Una ona amb la meitat d'amplitud

Una ona amb la meitat de freqiéncia

Una ona amb la meitat de longitud d'ona

Calcula la velocitat de propagacié d’'una ona que té una longitud d’ona de 5 em i una
freqiiéncia de 14 s1,

Digues un factor que influeixi en la velocitat de propagacié d'una ona mecanica en un
material solid, com per exemple una ona sonora.




n Assenyala la resposta correcta en cada cas:
* | es ones electromagnétiques son ones longitudinals.

[ ] Cert.
[ ] Fals.

* | es ones electromagnétigues transporten energia.

[ ] Cert.
[ ] Fals.

* Qué passa quan la llum passa del buit a2 un altre medi,
per exemple aigua:

[ ] Viatja a una velocitat més baixa.

[ ] Canvia de direcci.
[ ] Una part es refracta i una part es reflecteix.
[ ] Totes les respostes son certes.

* | 3 llum blava és més energética que Ia llum vermella.

[ ] Cert.
[ ] Fals.

* | es ones de telefonia mobil s6én meés energétiques que la llum ultraviolada que provée del
Sol.

[ ] Cert.
[ ] Fals.

* | 3 llum viatja a menys velocitat en el diamant que en &l vidre.

[ ] Cert.
[ ] Fals.

B Connecta’t a Internet i vés a la pagina web segiient:

physics.uwstout.edu/physapplets/javapm/javaftotintrefl/index.htmi
Podras comprovar com es comporta L-- e =
la lum en passar de I'aigua a l'aire. =

m Ara, contesta:

* Quin angle s'anomena angle critic?







QUIMICA

5.-LA QUIMICA | LA MATERIA

5.-DISSOLUCIONS

Concepte de dissolucié i de solucié

1. a) Com s’anomena el proceés de dissoldre una cullerada de sal en un got d'aigua i remenar?
b) Com s’anomena el gue hem obtingut com a resultat de la barreja anterior?

c¢) Com s’anomenen els components d'una solucio?

2. Digues si s6n vertaderes o falses les afirmacions seglents:

Vertadera

Falsa

Un sisterna homogeni no pot tenir composicio variable.

Si barregem perfectament un sélid | un liquid tenim una solucid.

Un sisterna homogen esta format per un dnic component.

Una solucid és sempre una mescla homogénia.

Les particules d'una solucid sdn tan petites que no les podem distingir ni amb
un microscopi.

En una solucit el solut és la substancia de la gual hi ha més quantitat.

Una solucid pot tenir més d'un solut.

Una solucld pot tenir més d'un dissolvent.

3. ldentifica el solut i el dissolvent de les solucions seglients:

Solut

Dissolvent

100 mL de suc de llimona i 0,5 L d'aigua.

L'acer és una solucit de ferro | carboni.

Laire estad compost per un 78% de nitrogen | un 21% d'oxigen.

Un got d'algua amb gas (algua carbonatada).




5.-REACCIONS QUIMIQUES

Les reaccions quimiques

1. a) Com s’anomena el fenomen en el qual a partir d'una o més substancies n'obtenim d'altres amb pro-

pietats caracteristiques diferents de les que teniem al principi?

b) Sempre que hi ha una reaccid quimica hi ha despreniment o absorcid d'energia?

c) Reaccié quimica, canvi quimic i fenomen quimic és el mateix?

d) Com s'anomenen les substancies quimiques inicials que reaccionen?

e) Com s'anomenen les substancies quimiques que s'obtenen al final d'una reaccid quimica?

f) Com se simbolitza una substancia quimica que esta dissolta en aigua?

d) Com se simbolitza una substancia quimica gue esta en estat sélid?

h) Com se simbolitza una substancia quimica que esta en estat liquid?

i) Qué vol dir {g)?

2. Digues en quines de les situacions seglents es produeix una reaccid quimica i en quines no:

Sltuaclons Sl No

Cremem un full de paper.

Un clau es queda a la intempérie | es rovella,

Barregem sucre | sal amb aigua.

Passem electricitat per 'aigua | obtenim oxigen | hidrogen gasosos.

Fonem una barra de ferro.

Trenguem un cotxe en una premsa hidraulica.

La benzina explota dins del motor d'un cotxe.

Posem foc al magnesi | fa llum.

3. Digues quin son els reactius i quins els productes d'aguestes reaccions quimigues:

Reacclons quimiques
caco, » Ca0+CO,,
H, T Cl, @ = 2 HCI @
MaH, ,,, + HCI o > MGy + Hog




Es conserva la massa en les reaccions quimiques?

1. a) Quin cientific va enunciar la llei de la conservacio de la massa en les reaccions quimiques o fendmens
quimics?
b) Quina eina va fer servir per poder enunciar la seva llei?
¢) Qué va fer amb aquest estri quan treballava amb reaccions guimiques?
d) Quina conclusio en va treure?

2. Completa el text amb aquestes paraules: quimics, massa total, L avoisier, productes, massa.

«lleide .............cueenneeeee. 0 llei de la conservacid de la ........................ 8N 188 reaccions quimiques o
fTendmens ..o eeveveee e

Entota reaccié quimica, 1a ... ccveveve ... de les substancies que reaccionen és igual a la mas-
satotaldels ....cccvveeeivceee e el QU S'obtenenuy

3. Digues si en les reaccions segients es compleix o no la llei de la conservacié de la massa de Lavoisier:

Es complelx No es complelx

CaC0,, —————» Cal  +CO,
100 g 56 44

2wt Chygy ——5 2HCl
2 71 73

H

MQHHB? + HCI A e MQCIZMJ+ Hz:g;
25 36,6 a4 2

4 Completa els valors de les masses de les reaccions seglents de manera que es compleixi la llei de la
conservacio de la massa de Lavoisier:

_—
NaHCO, CO, ,, +NaOH

CH, g +20,, ———— CO,, +2H,0,
16 £4 |:| a8

2NaOH , +H,80, ;) ——————— Na,;S0, , +2H,0,

80 08 |:| 36




Mol i reaccio quimica

e

Abans de fer les actlvitats, cal que recordls:

Per Igualar una reacclé quimlca hem d’empatar el nombre d'atoms de cada element que hl ha als
reactius i als productes.

1. lgualem tots els atoms gue no siguin hidrogen (H) o oxigen (O).

2. Igualem I'hidrogen (H).

3. Igualem l'oxigen (O).

EXEMPLE
Per Igualar aguesta reaccld quimlca, segulm els passos seglents:

CH,CH,+ 0, ———» CO, + H,0
Primer igualem els C: en els reactius tenim 2 C, als productes hi ha d'haver 2 C:
CH,CH,+ 0, —— 2C0, +H,0
Segon, igualem els H: en els reactius tenim 6 H, als productes ha d’haver-hi 6 H:
CH,CH,+ 0, ——— 2C0O,+3H,0
Tercer, lgualem els O: en el producte tenlm 7 O, als reactlus ha d'haver-hl 7 O:
CH,CH, +7/20, — 2C0O, +3H,0

—

1. a) En una reaccié quimica intervenen nomes les molécules que participen en I'equacid quimica o moltes
més?
b) Quina unitat de quantitat de substancia fem servir en les equacions guimigques?

2 Quines d'aquestes lectures sobre la reaccié quimica seguent podem considerar correctes?

H, o+ Clg > 2 HCI | Correcta | Incorrecta

1 molécula d'hidrogen reacciona amb 1 molécula de clor per donar dues molécules
d'acid clorhidric.

1 - 108 molécules d'hidrogen reaccionen amb 1 - 10° molécules de clor per donar
2 - 10% molécules d'acid clorhidric.

6,02 - 102 molécules d'hidrogen reaccionen amb 6,02 - 10% molécules de clor per donar
1,2 - 10 molécules d'acid clorhidric.

1 mol d'hidrogen reacciona amb 1 mol de clor per donar dos mols dacid clorhidric.,

2 g d’hidrogen reaccionen amb 71 g de clor per donar 73 g d"acid clorhidric.




3. a) Quina relacid hi ha entre les dues darreres lectures de l'activitat 27
b) Es compleix la llei de Lavoisier?

4. Iguala aquesta reaccit quimica de la combustié del buta:

CH,CH,CH,CH, + 0, ———— CO, + H,0

Primer igualem els C: en els reactius tenim ........ C, per tant en els productes ha d’haver-hi .............. C:
CHCHCHCH,+0, —— [ |CO,+H,0
Segon, igualem els H: en els reactius tenim .............. H, per tant en els productes ha d’haver-hi .............

H (recorda que el coeficient estequiométric ha de ser la meitat ja que l'aigua té 2 atoms d’hidrogen en
cada molécula).

CH:iCHQCHzCHa + Dz _— I:I CDZ + :] Hzo

Tercer, igualem els O: en els productes tenim ........... O, per tant en els reactius ha d’haver-hi ............
O (recorda que el coeficient estequiométric ha de ser la meitat ja que I'oxigen molecular t& 2 atoms
d'oxigen en cada molécula).

5. Iguala aquesta reaccitd quimica de la combustio del benzé:

C.H, + 0,—— CO, +H,0

Primer igualem els C: en els reactius tenim ........ C, per tant en els productes hi ha d’haver .............. C.
CH,+0,—— [ ]co,+H0

Segon, igualem els H: en els reactius tenim ........... H, per tant en els productes ha d’haver-hi ............. H.
CH,+0, ——» : Cco, +: H,0

Tercer, igualem els O: en els productes tenim ........... O, per tant en els reactius hi ha d’haver ............ Q.



Calculs basats en equacions quimiques

e o o o . . . .. o onmnom; m

Abans de fer les activitats, cal que recordls:

Observa aquesta reaccld de combustlo de I'eta,
CH,CH, + 5/20,——» 2CO,+3H,0

Paodem «llegir» la reaccié de la manera segient: «1 mol d'eta reacciona amb 5/2 mols de dioxigen
per donar 2 mols de dioxid de carboni i 3 mols d'aiguas.

Aixd significa gue podem fer factors de conversid, anomenats calculs estequiomeétrics, que rela-
cionin els mols de les diferents substancies de la reaccio.

També podem passar de grams d'una substancia a grams d’una altra fent servir les masses mole-
culars de les substancles que hl Intervenen,

1. Per a qué serveixen els calculs estequiométrics?

2. El propa (C_H,) reacciona amb I'oxigen gas (O,) per fer una combustié que produeix didxid de carboni
(CO,) i aigua (H,0). Si cremem 2 mols de propa, quants mols de didxid de carboni obtindrem? Segueix
les indicacions.

Primer igualem la reaccid quimica;

Ara «llegim» la reaccié: « .......... mol de propa reacciona amb ................ mols de dioxigen per donar
wieenennn.. MOIS de dioxid de carbonii ................ mols d'aigua.»

Sempre comencem els calculs estequiométrics pel valor que ens donen a I'enunciat (en aquest cas,
2 mols de propa). Completa-ho amb: 6 mols de CO,; 1 mol de C,H,; 3 mols de CO,.

1 —

2mels O H, . —m—m —— =
En cremar 2 mols de C,H, hem obtingut ................. mols de CO,.

3. L'etanol (CH,CH,OH) reacciona amb l'oxigen gas (O,) per fer una combustié que produeix dioxid de
carboni (CO,) i aigua (H,0). Si cremem 5 mols d'etanol, respaon:
a) Quants mols d’aigua obtindrem?
b) Quants mols de dioxigen hem gastat?



Primer igualem la reaccié quimica:

CHCHOH +[  ]O,———» [ |cO,+ [ ]no

« ceunono.. Mol d'etanol reacciona amb ............... mols de dioxigen per donar .................. mols de dioxid
de carbonii ................ mols d'aigua.»

Ara resolem les gilestions:
a) Quants mols d'aigua obtindrem?

cevrren MOls de HO........... mol de CH,CH,OH  ........... mols de H,O
. mols CH,CH,OH - | — = ]
En cremar 5 mols de CH,CH,OH hem obtingut ................. mols de H,O.
b) Quants mols de dioxigen hem gastat?
e MOIS e O, ............molde CH,CH,OH ........molsdeQ,
. mols CH,CH,OH - ; = ]
En cremar 5 mols de CH,CH,OH hem gastat ................. mols de O,.

. El meta (CH,) reacciona amb oxigen gas (O,) per fer una combustié que produeix dioxid de carboni
(CO,) i aigua (H,0). Sicremem 64 g de meta, quants grams de dioxid de carboni obtindrem?
Dades. Masses atdmiques: C=12,H=1,0=16.

Primer igualem la reacci¢ quimica:

cH,+ [ ] 0,———>[ ] co,+ [ HO

Ara hem de calcular les masses moleculars de les substancies que intervenen en la pregunta, en aquest
cas, el CH4 i el COZ. Recorda gue ja saps fer-ho.

La massa molecular del CH, és de ............................ g/mol.
La massa molecular del CO, és de ............................. @/mol.

Ara fixa't en 'exemple que tens a continuacié del calcul estequiométric necessari.

1 2 3 4 5
,,,,,,, ok CH- ceen FRBHEO s 10 _
64 g-CHr - : : . co
........ SCHy ..oCH, el G0, g+

1. Posem la dada que trobem a 'enunciat.
2. Posem el factor de conversié gue equival a la massa molecular del CH,, ja que per fer servir 'equacio
quimica hem de treballar en mols.

«1 molde CH, sén ............ g de CH_.»
3. Fem servir la relacié entre les dues substancies que hem igualat en 'equacié quimica.
€eoeeeennno. MOl de CH, 80N .................... mol de CO,.»

4. Com que ens demanen la massa de CO,, hem de passar els mols a grams, i ho fem amb la massa
molecular del CO,.
«1 mol de CO, s6n .................... g de CO,.»
5. Fem els calculs corresponents. Recordeu que els factors superiors multipliquen i que els inferiors
divideixen.

En cremar 64 g de CH, hem obtingut ................. g de CO,.



W

Abans de fer les actlvitats, cal que recordisi

Ara que ja saps fer calculs estequlométrcs estudlaras altres apllcaclons:

1. Pots relacionar els mols amb el volum. Recorda que en condicions normals 1 mol de gas sén
22,7 dmd.

2. Quan tenim quantitats variables dels reactius, un estara en excés, ja que un cop acabada la re-
accid en sobrara una quantitat determinada, i 'altre sera el limltant, ja que es gastara totalment
en el proces,

3. Quant reacclonen gasos | s'obtenen gasos es pot aplicar la llel d’Avogadro que ens permet
relaclonar els mols amb el volum. Podem conslderar que el nombre de mols d'una reacclo és
igual al seu nombre de volums.

5. Si fern reaccionar &cid sulfiric (H,50,) amb ferro pur (Fe) obtenim sulfat férric (Fe,(SO,),) i dihidrogen
(H,). Si hem posat 200 g de ferro, quin volum de dihidrogen obtindrem mesurats a 0 °C i 10° hPa?
Dades- Masses atdmiques: Fe =558, H=1;N=14; O = 16.

Resoleu el problema com heu fet fins ara fins a obtenir els mols de dihidrogen.

[ JFe+ ——— HSO, ———>Fes0), +[____|H,

La massa atdmicadel Feésde .......c.ccceeeveeennee.. @3/Mo.
La massa molecular del H, és de ...........c.ceeeeeee. @/mol.
....... melEs RO
....... oFe = veeeemols Hy
Enreaccionar ............. g de Fe hem obtingut ................. mols H,.

Ara, com que sabem que estem en condicions normals, 1 mol de H, ocupa 22,7 dm,.

- 22,7dm’ H,
1o Hy
Obtenim ......ccceeveeee. dmi H,,.

T e dm? H,

MNota: També pots fer tots els factors de conversid en un sol pas.

6. Si fem reaccionar acid sulfuric (H,SO,) amb ferro pur (Fe) obtenim sulfat férric (Fe,(SO,),) i dihidrogen
(H,). Si hem posat 200 g de ferro i 400 g d'acid sulfaric, quin és el reactiu limitant i quin el reactiu en
excés?

Dades- Masses atdmiques: Fe =558, H=1;N=14; O = 16.

Resoleu el problema com heu fet fins ara fins a obtenir els mols de dihidrogen.
[ Jre+[ JHSO,——Fe(s0), + [ ]H,

La massa atdmicadel Fe és de ......ccccceveeev e @/maol.,
La massa atomica del H,SO, és de ............................. g/mol.



Ara hem de buscar els grams d'acid sulfuric necessaris per fer reaccionar els 200 g de ferro.

LLLLLL v .11 H =% weeenROHHS0 <@ H;80, e HSO,
,,,,,,,, e v REHRS e RS G

........ retH S0 cereeFREHEE ceeeeeed FE
....... gHSO, = v g FE

........ gH.SO coeenn FROFELSO ....-AokFe-
Per fer reaccionar ............. g de Fe hem necessitat ................. g H,SO,.
Per fer reaccionar ............. g de H,50, hem necessitat ................ g Fe.
Ens fixem que si gastem el ...................ens falta ..............., perd que si gastem el ........cc........... ENS
SODra ..ovveeeeenee
Aixi podem dir que:
Hem gastattot el ............cc. e eneeeeeeeo., Que €5 el reactiul limitant.
Hem gastat ............... g de .............., per tant, han sobrat ............. g de ..............., que és el reactiu en
EXCEs.

. Tenim la reaccié que veus a sota. Com que totes les substancies son gasos, si sabem que tenim 10L de H,,

quants litres de O, necessitem i quants litres de H,O obtenim?
Reaccid:

[ 10+ JH, —— [ ]HO,



Alguns tipus de reaccions quimiques

1. a) Qué son les reaccions de descompaosicio?

b) Com s’anomenen les reaccions que es caracteritzen per 'obtencid d'un producte solid, insoluble, gque
anomenem precipitat?

c) Quina reaccit volem aconseguir en fer una neutralitzacio?

d) Qué és una oxidacio?

e) Com s’anomena la transformacié quimica en la qual una espécie guimica (atom, molécula o i6) guan-
va electrons?

f) Com s’anomenen les espécies quimiques que experimenten una oxidacio?

g) Qué és un oxidant?

2. Relaciona aguestes reaccions amb el tipus de reaccic:

Reaccl6 Tipus de reacclé
NaHCO, NaOH + CO, Combustio
Zn + Cuso, » Cu-+Znso, Descomposicio
CH,CH, + O, » CO,+H,0 Precipitacio
PB(NO,), + Nal > PbL +NaNO, Neutralitzacié
NaOH + HCl . NaCl+H.O Oxidaclo - Reduccio

3. lguala les reaccions de I'exercici anterior.
a) NaHCO, ———— NaOH +CO,
b) Zn + CuSOp———— Cu + ZnS0O,
¢) CH,CH, + O,—— CO,+ H,0
d) Pb(NOQ,), + Nal ——— Pbl, + NaNO,
e) NaOH + HCl —— NaCl + H,0

4. |dentifica en les semireaccions seglents si és una reduccio o una oxidacio, quin és el reductor i gquin és
I'oxidant, aixi com el nombre d'electrons intercanviats. Segueix 'exemple:

Semlreaccld Oxldaclé Reducclé Oxlidant Reductor e- Intercanvlats

ZN = 71*2 X Zn+2 Zn 2
Cu+? —=Cu
CF —=2 CI
20?2 —0,




Reaccié quimica i energia

1. a) Totes les reaccions quimigues van acompanyades de despreniment o absorcié d'energia?
b) Qué és una reaccio exotérmica?
c) Com s’anomenen les reaccions quimiques que es realitzen amb absorcié d'energia en forma de calor?

2. Considerem la calor momentaniament com si fos una substancia que forma part de les reaccions qui-
migues.

Identifica aquestes reaccions quimiques com a exotérmigues o endotérmigues. Hem representat |la
calor com una substancia anomenada Q.

Endotérmica Exotérmica

0,+Q —————» O,

CH,CH,+0, ——————» CO,+H,0+Q

HQg+0, ——» HQO+Q

CaC0,+Q@ ————» Ca0+CO0O,

3. Col-loca la calor en les reaccions segients segons que siguin exotérmigues o endotérmigues.

a)H,C=CH,+ 0, CO, +H,0 exotérmica
b)C+0, > CO, exotérmica
c)FeO+C » Fe + CO endotérmica
d) HgO » Hg + 0, endotérmica

4. lguala totes les reaccions quimigues que apareixen en les activitats 2 i 3.
a)....0,+...Q R o R
b).....CHCH, +....0 . CO, + ....HO+....Q

2

€)oo Hg + ... O, > ....... HQO + ......Q
d).....CaCO, +....Q > ....... Ca0 +..... CO,
e)....HC=CH,+ ... 0, > e CO,+ H,O
fo..Ct....0, > .. CO,
g).....FeO+.....C > .......Fe +........CO

h) .......HgO > o HO + . O,




